Wateropgaven voor de landbouw
Symposium/discussiemiddag over de mogelijkheden en moeilijkheden voor de landbouw om bij te dragen aan waterkwantiteits- en kwaliteitsdoelstellingen van waterbeheerders
Donderdag 8 december 2005
13.00 – 17.00 uur

Alterra, zaal 1

Wageningen

Wateropgaven voor de landbouw
Uit het Nationaal Bestuursakkoord Water (NBW), de EU Kaderrichtlijn Water (KRW) en de verdrogingsbestrijding vloeien wateropgaven voort. Het betreft zowel waterkwantiteit, waarbij het voorkomen van wateroverlast of watertekorten voorop staat, als waterkwaliteit, waarbij de toekomstige normen voor (ecologische) waterkwaliteit centraal staan. Waterschappen moeten met hun waterbeheer trachten om tegelijkertijd aan deze verschillende en soms conflicterende doelen te voldoen. Het lastige voor de waterbeheerders is dat een groot gedeelte van de waterafvoer en de nutriëntenbelasting van het grond- en oppervlaktewater bepaald wordt door de landbouw. De vraag is daarom dan ook in hoeverre de landbouw kan en wil bijdragen aan het oplossen van de wateropgaven? De landbouw heeft per 1 januari 2006 al te maken met een nieuwe mestwetgeving die bedoeld is om waterkwaliteitsdoelen te bereiken. Maar wij denken dat een grotere bijdrage aan het oplossen van de wateropgaven mogelijk is dan alleen het naleven van de mestwetgeving en het uitoefenen van een “goede landbouwpraktijk”, bijvoorbeeld door het leveren van schoon grondwater, waterconservering en/ of waterberging. Deze “blauwe diensten” zouden dan vergoed kunnen worden”. 
De ruimtelijke schaal waar wij ons deze middag op richten is die van het landbouwbedrijf en zijn omgeving. We willen allereerst vertegenwoordigers van het waterbeheer en de landbouw aan het woord laten om de visie van de sector te schetsen. Vervolgens zullen we enkele recente resultaten uit ons onderzoek presenteren waarbij de mogelijkheden en dilemma’s van de bijdrage van de landbouw aan het oplossen van de wateropgaven worden toegelicht. Vervolgens willen we de deelnemers actief betrekken bij de discussie om gezamenlijk te kunnen vaststellen wat we al weten, wat de mogelijkheden zijn en wat nog onduidelijk is. 

Programma

13:00 - 13:30 uur Ontvangst

13:30 - 13:40 uur Opening en inleiding dagvoorzitter (Jan van Bakel, Alterra)
Het kader van de workshop wordt aangeven, waarbij een korte historische inleiding wordt gegeven en ontwikkelingen worden aangegeven op het gebied van water, landbouw en milieu.

13:40 - 14:00 uur Mogelijke bijdragen van landbouwbedrijven aan de doelen van het waterbeheer;

   een visie vanuit de waterbeheerder (Jos Schouwenaars, Wetterskip Fryslân)

Jos Schouwenaars geeft vanuit de waterwereld de belangrijkste ontwikkelingen weer op het gebied van waterbeheer, en de gevolgen voor waterkwantiteit en zeker waterkwaliteit, en schets de rol van de landbouw vanuit het perspectief van de waterbeheerder.

14:00 - 14:40 uur Wateropgaven voor de landbouw vanuit landbouwkundig perspectief
 (Kees van Rooijen, LTO)

Kees van Rooijen geeft vanuit de landbouw de belangrijkste ontwikkelingen weer op het gebied van waterbeheer en bedrijfsvoering, en de gevolgen voor waterkwantiteit en zeker waterkwaliteit, en schets de kansen en moeilijkheden van de bijdrage van de landbouw aan het oplossen van de wateropgaven.

14.40 - 15:00 uur Vernatting van landbouwgronden (Olga Clevering, PPO-AGV)
Olga Clevering beschrijft de gevolgen van veranderend waterbeheer, met name vernatting van landbouwgronden, op de mogelijkheden om akkerbouw uit te kunnen blijven oefenen. Op basis van bestaande kennis en vernattingsexperimenten op een akkerbouwbedrijf op zandgrond, worden concrete resultaten gepresenteerd over de gevolgen van vernatting op gewasopbrengsten en de belasting van grond- en oppervlaktewater met stikstof en fosfaat.
15.00 - 15.15 uur Koffie- en theepauze

15:15 - 15:35 uur Waterberging op landbouwgrond (Bram de Vos, Alterra)

Bram de Vos beschrijft de gevolgen van piekwaterberging op graslandpercelen van een melkveebedrijf te Salland. Er worden bedrijfsscenario’s beschreven voor verschillende vormen van bedrijfsvoering, inclusief mogelijkheden voor blauwe diensten, en de risico’s worden besproken op de belasting van grond- oppervlaktewater met stikstof en fosfaat. Een monitoringsopzet voor deze pilot wordt besproken.

15.35 -16.20 uur  Discussie in groepen
16.20 - 16.50 uur  Algemene discussie (plenair)
16.50 - 17.00 uur Conclusies en afsluiting

17.00 -         
    Borrel

Informatie:

Bram de Vos (Alterra) 



0317 – 474517


bram.devos@wur.nl
Aanmelding: Linda.vanKleef@wur.nl
Het symposium vindt plaats in zaal 1, Alterra
Gebouwnummer 101, Droevendaalsesteeg 3, 6708 PB Wageningen

Voor een uitgebreide routebeschrijving voor openbaar vervoer of auto, kunt u kijken op www. alterra.nl, kies “organisatie “, “locaties en adressen“.
Dit symposium wordt mede mogelijk gemaakt door EU-POP-project T.16.20094 “Ondernemen met water” en het DWK-project “Kwantificering van de invloed van de waterhuishouding op stikstof- en fosfaatverliezen “ uit het Mest- en Mineralenprogramma van het Ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit. 
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